



高职院校大学生职业生涯规划课程思政教学设计研究

张佳乐

上海工商外国语职业学院 上海 浦东 201399

【摘要】：现阶段，大学生就业难问题已经成为社会中备受关注的焦点之一，为此，各高职院校开始高度重视大学生职业生涯规划思政课程设计研究。近几年，一些已毕业大学生在企业就业后，存在很多问题比如工作态度不积极、不能吃苦等，跳槽现象更是频繁发生，这些问题都一定程度上反映了在对大学生进行职业生涯规划课程思政教学设计方面的教育存在诸多不足。基于此，本文进一步对相关教学设计进行研究，希望为有关机构提供参考与借鉴。

【关键词】：高职院校；大学生；职业生涯规划课程；思政教学设计

引言：高等教育的广泛普及，给高等教育工作带来了机遇的同时也带来更多挑战。目前我国高职院校思想政治工作的重点就是要加强和改进大学生的思想教育，从而使学生适合职业发展需求，为青年学生的终身发展贡献力量，不断探索符合时代和学生发展的新方法。通过对大量数据的研究及实际调查分析出高校开展职业生涯规划过程中存在严重弊端，那就是没有很好的将思想政治教育进行渗透和影响，从而导致不能取得良好效果。

一、高职院校做好大学生职业生涯规划课程教学设计研究的必要性

在高职院校，做好大学生职业生涯规划课程教学设计研究的必要性主要表现在以下方面，具体分析是：第一，这是大学生职业生涯规划和思想政治方面内涵决定的。高校思想政治人员利用政治教育的方法和原则，正确引导大学生的三观，从而提高大学生相关能力，促进大学生全面发展。随着高校毕业生不断增加，大学生找工作难度不断上升，因此，提高大学生职业素养技能和就业能力具有重要性。大学生职业规划课程对学生的未来就业进行规划，提高大学生的综合素质是其发展的最终目标，从而更好地为就业和事业做准备。第二，有机结合大学生职业规划和思政教育可以保证实际工作的落实。就业形势严峻和就业压力提升，使很多学校建立了大学生就业指导中心，然而由于我国在这方面发展的比较晚，因而思想意识比较薄弱，工作人员综合素质较低等，这些给开展工作造成影响。

思政教育的引入，可以使其对大学生的职业生涯课程产生积极作用，为学校教师树立良好目标，运用思想教育手段，最终实现大学生职业规划课程的目标。此外，它指导着大学生职业规划课程，将人们价值观、发展经验等引入到职业生涯规划中，规范大学生个体行为。最后，激励着大学生，促进大学生健康成长，帮助其树立正确的价值观和人生观。此外，大学生想要综合发展就必须有效融合两者。这样有利于大学生全面认识世界，将外部动力转变成内部功力，促进大

学生树立正确的姿态，对大学生职业素养的树立具有明显效果，促进其就业稳定^[1]。

二、改进大学生职业生涯规划课程思政教学设计研究

对大学生职业生涯规划课程思政教学设计的改进主要从以下几个方面进行研究，具体是：

（一）基本学情分析

高职院校的学生具有复杂性和多样性的特点，有些学生是五年制，有些学生是三校生、高考生等。开设课程的主要目标是大一新生，通过与大一新生的沟通与交流得出结论：大部分学生不能正确进行自我评价，很多学生产生自卑心理，自我评价严重偏低，自我控制能力较弱，职业价值观方面比较重视利益。通过分析以往教学效果能够了解一些情况，小部分学生没有考虑自己的职业目标；大部分学生虽然考虑到职业目标，但是没有主见，容易出现跟风现象，不是目标太高就是目标具有统一性；不能从自身实际情况出发，确定可行的行动方案；没有较强的执行能力，学生没有很好的获得感^[2]。

（二）课程目标分析

1、培养学生生命价值感

思想政治教育是最能体现学生生命价值感的课程。在生命的长河中，每个学生都有要完成的任务或者使命，学生能够在追求目标和参与有价值活动中获得满足感。然而，现阶段很多学生都存在一些问题，比如学习、就业压力感、自我认知不足、对未来迷茫等，毫无生命价值感。相关研究表明，培养生命价值感对于大学生未来很多方面发展都会产生积极作用。因此，着重从唤醒学生生命力和提高反思能力进行培养^[3]。

2、培养学生可持续发展观

人身体中身体、心理、生理等协调统一发展就是人的可

持续发展，与此同时，还需要保持长期的、强大的开发力，从而更好的适应社会发展，为将来发展提供良好条件。在实际教学中，发现一些问题：一年级学生缺乏长远考虑的意识，自身不能随着社会变化而做出相应调整。课程的作用主要表现在以下方面：第一，引导学生与他人建立良好的人际关系，在公正、民主、和谐的基础上，正确处理竞争与合作的关系，促进自身不断成长。第二，引导学生正确处理个人发展与社会需求方面的关系，明确个人在社会中的定位，从而为自己创造良好的社会环境；第三，最大限度的引导学生将自己的潜能发挥出来，促进学生综合发展，鼓励学生勇于追求自己的目标；第四，让学生懂得发展是没有尽头的，尽管会存在一定差异性，但是今天的发展始终会为明天的发展打基础。在教学全过程中贯彻可持续发展理念，积极对学生的学习能力、搜集信息能力进行培养^[4]。

3、提升学生行动能力

实践过程在大学生职业教学规划课程中是关键。在对大学生做引导工作中，改变理念只是工作的第一步，这一理念改变是有过程的，学生会发生一系列的情绪变化，但是最后却没有表现在实际行动中。学生没有较强的行动能力主要原因是没有在高校时培养良好的学习习惯；对于行动方案，学生们没有考虑到；并且教师和学生的监督管理工作不到位。如果教师在学生遇到困难和麻烦时，及时给与鼓励与帮助，就会使学生学会自我管理方法，从而促进学生去实践和行动，对于学生给与肯定和赞扬，就会使学生的行动能力提升，从而使学生的求职和职业生涯规划进行有机统一。由此看来，激发学生行动力是奋斗的目标^[5]。

（三）课程内容选择

知识的存在需要依靠人来完成，在原有知识经验的基础上，有利于人们对知识的理解。实现自我提升，对知识意义

参考文献：

- [1] 刘雅芳. 高职院校职业生涯规划课程思政化的路径探析[J]. 电脑迷, 2018, 000(012):164.
- [2] 张程. 以思政教育融合为背景的大学生职业生涯规划课堂研究[J]. 佳木斯教育学院学报, 2020, 036(005):236-237.
- [3] 宋静. 课程思政融入大学生职业生涯规划课程的价值与路径分析[J]. 太原城市职业技术学院学报, 2020, 000(002):174-176.
- [4] 卫英 王. 体育院校职业生涯规划与就业指导课课程思政改革的探索与实践[J]. 教学方法创新与实践, 2020, 3(2):149.
- [5] 吴植栋. 高职院校大学生职业生涯规划与就业指导课程模块化教学维数设计路径探索[J]. 新疆职业教育研究, 2018, 9(04):75-79.
- [6] 李杰瑜. 高职院校学生职业规划课程思政育人功能研究——以三全育人为背景[J]. 文教资料, 2020, 000(001):184-185.
- [7] 魏苗菊. 大学生职业生涯规划课程开展课程思政教育的探索与实践[J]. 环球市场, 2018, 000(029):293.

作者简介：张佳乐（1992.08—），男，汉族，河北邢台人，硕士学位，上海工商外国语职业学院 东方语言文化学院辅导员，研究方向：学生党建工作、高校职业教育。

的寻求是学习的意义。根据大学生实际存在的问题，科学引导大学生进行自我反思。课程内容方面主要围绕培养工匠精神和职业素养而展开，具体是：第一，我对自己的职业生涯负责：目标是大学生活的价值；大学生的职业准备。第二，对自我的探索：我的兴趣爱好；我的职业技能；我的职业价值观等；第三，对专业及职业技能的探索，对本专业的分析，对职业前景的分析；第四，职业目标的确定，人们生活的世界具有价值和意义，人们在这个社会中需要控制自己行为，不能够为所欲为，树立清晰目标能够利于个人日后发展。此外，及时修正学生的不合理信念，对学生思想教育要加强^[6]。

（四）课程方法和实施策略

个体与周围环境都一定程度上影响着知识的获取，学习是一种参与的过程，而学习的手段和方式是对话。教师在开展教学时需要综合运用多种教学法，比如情景创设法、讲授法、小组讨论法等；探究学习法、合作学习法等是学生主要采取的学习方法。培养学生的学习能力、合作意识等是学生学习的主要目的。改变教学环节，从而激发学生对未来探索的热情，并且使学生明确自己的发展方向，学生在教师的言传身教中探索到方法和策略，即使在学生努力过程中遇到难题与困难，在教师的指导下，也能继续前进，从而使教学得以延伸。利用网络等多媒体技术在课前、课中和课后与学生进行及时交流，可以发挥学生的监督与管理作用^[7]。

结束语：综上所述，在就业形势日益严重的今天，高职院校需要将大学生职业生涯规划课程思政教学设计放在首要位置。高职院校思想教育工作者需要立足于学生实际情况，遵守教育规律，全面对学生的认知及需求进行了解，对于学生感兴趣和关心的话题要及时进行深入理解，对思想政治教育的重点和关键进行把握；从理念、知识和技能等各方面全面培养学生，使其能够在工作中灵活应对各种挑战，从而使大学生成为真正有价值的人，实现成功转型。